



三十而“立”

在朔州经济开发区，至今有两张被津津乐道的图片：一张是30年前的园区旧照，另一张是30年后的现场实景，图片见证时间的力量，令人感叹梦想照进现实。

一张蓝图绘到底。曾经偏居一隅的10多平方公里，到如今99.86平方公里，可谓无“墙”有“强”，再到辐射带动五大园区的“发展雁阵”——以“手电筒”状的科创商务园为起点，探路而行、逐光腾飞，照亮区域发展的特色路径，映射了中国式现代化开发区探索实践的深度缩影。

传统文化中，“而立之年”既指事业初成，也寓意人格独立、学识自立。从“无名小区域”蝶变为“转型排头兵”，朔州经济开发区何以“立”？

亦“园”亦“城”，三十而“立”。

虽名为“工业园”，但自诞生之日起就没有将“工业园”作为自身定位，而是秉承“产城融合”的理念，以人尺度建设齐头并进的高质量发展区域。

以园区开工、签约、建设项目建设为例，皆是朔州经开区三十而“立”的一个缩影。

不久前，全省“重大项目推进年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动朔州分会场各项活动举行，作为活动举行地的朔州经开区就签约项目共4个，签约投资额为6.3亿元；开工项目共6个，计划总投资7.8亿元；投产项目共1个，项目总投资0.8亿元。其中落户辖区神电固废综合利用园的朔州市绿净新材料科技有限公司绿净年处理20万吨粉煤灰、煤矸石固废资源化综合利用项目正式奠基开工，项目占地149.94亩，总投资4.5亿元，建成投产后，预计年处理粉煤灰10万吨、煤矸石10万吨，年可实现税收1600万元，安排就业人员160余人。同时，朔州经开区与年处理20万吨粉煤灰、煤矸石固废资源综合利用项目及煤矿智能化研发生产基地进行了现场签约。

无独有偶，在朔州经开区中小企业集聚园里，总投资3000万元的淮海钠电新能源项目正紧锣密鼓地进行设备安装调试，企业设计为销售、组装、仓储、物流、服务五大模块，包含钠电池、钠电三轮车、钠电二轮车、新能源汽车四大业务板块，从立项到落地仅用了三个月时间，朔州经开区专班全程“陪跑”，预计3月份正式投产，年产值达上亿元。

……

凡此种种，不一列举。春潮澎湃起，扬帆正

当时。朔州经开区党工委委员、管委会副主任吴琳表示，一季度是全年经济的风向标，跑好“第一棒”至关重要。朔州经开区鼓足干劲抓开局，激发经济发展内生动力，将继续推进总投资8亿元的科技创业园标准厂房一期项目等施工进度；加快推动“签约一批”共4个储备项目早日落地、开工、入库；深入全区49家规上工业企业就工业总产值计算方法、统计口径进行点对点、面对面指导，实现应统尽统、颗粒归仓；精准培育景兴、昱瀚新材料等企业上规入统，努力培育新的经济增长点，高质量完成“十四五”规划目标任务。

三十而“例”

先行先试，敢闯敢试，不畏深水，勇立潮头。朔州经开区围绕“瘦身、健体、放权、搞活”，从改革中找出路，以开放促创新，以创新倒逼改革，把改革作为抓落实的“冲击钻”。这其中首当其冲的是机制体制改革。

关键在于我们对体制机制进行了改革创新，对机构进行了重新设置，实行“小管委会+大公司+产业基金”模式。这是朔州经开区发展历史上具有里程碑意义的一件大事，通过瘦身强体实现“有为管委会”与“有效市场”融合，重塑架构实现“大包大揽”向“经济发展”转变，聘任机制实现“人岗相适”和“人尽其用”转变。”朔州经开区党工委副书记郭志强介绍，体制机制改革对于管委会来说，可谓是“一子落满盘活”，现在人人身上有担子，有动力，活力随之释放出来。

去年11月中旬，朔开新能源公司、朔州经开市政服务公司、朔州经开电子商务公司三家公司同时组建，意味着朔州经开区的“三化三”改革之路又有了实质性进展。

去年12月中旬，朔州经开区区属企业负责人竞职演讲大会召开，6名竞聘者紧紧结合“开发区高质量发展”“进一步全面深化改革”等相关主题，围绕竞聘岗位阐述了自身的优劣势与不足，进行精彩辩述。

以机制体制改革为例，“成熟经验”能否复制和推广？多年间，朔州经开区始终探索多种合作机制和模式，形成了一批批“开发区样板”。这便是朔州经开区积极自我革新的例证。

——锻造“领航”模式，坚定不移“去行政化”，让管委会有能力做事。新组建成立的朔开新能源公司、朔州经开市政服务公司、朔州经开电子商务公司三家公司，将作为建设发展的市

场主体，主要承担招商引资、资金筹集、项目管理、政府公共基础设施建设市场化服务等职责，管委会逐步去行政化，从“指挥部”变为一线“作战部”。

——创新“启航”模式，积极探索“管运分离”，让公司有实力办事。目前，山西朔开投资运营有限公司，已经先后盘活中小制造业产业链集聚园一期项目、供热、固废、污水处理等8个资产项目，并通过统筹打包集中申报，仅此一项，就为朔州经开区筹资9个亿；新组建的朔开新能源公司积极探索园区新能源“绿电直供”，与传统能源、独立储能优化组合，逐步推进打造园区智能电网、建设LNG供气站，降低入园企业电力成本；朔州经开区政务服务公司通过对园区污水处理厂废水进行深度技术处理，极大地解决新兴园区企业工业用水问题。

——做强“护航”模式，精耕细作“专精特新”，让基金有能力活。目前，朔州经开区针对企业所处的不同阶段，将分别设立3支初创期投资基金、成长期投资基金、成熟期投资基金，其中新兴产业园重点企业国润储能便是由朔州经开区双创基地孵化成功后在标准化厂房进行规模化生产，现已完成包括山西省上市倍增基金（山证投资）、联创资本、元能资本、正为资本、铁林资本、诚美资本在内的2亿元A轮融资。

“开发区改革的核心，在于是否打破传统的人才引进机制与做事逻辑，如果换汤不换药，最后的结果是不难猜测的。”在朔州经开区，这是开发区人的共识，也正是一大批视野开阔、年富力强、有干事创业激情、专业性强、攻坚克难能力强的人才不断充实到开发区中，持续革故鼎新，为开发区高质量发展提供着源源不断的动力。

三十而“丽”

没有人在制订旅游攻略时，把一个工业园区列入目的地。然而，那些在蝴蝶立交桥拍照打卡，以及穿行在麻家梁循环经济园绿色林海的熙攘游客并不知道，他们已然身处朔州经开区。

对一片以产业为主导的区域来说，产业的发展重如命脉；而产业繁荣的成果，终将转化为人们的生活品质。随着城市建设的不断推进，园区之美，在于环境，更在于生态。

近日，朔州经开区党委书记、管委会主任杨国带队调研督导重大项目开工促建工作，

向“新”奋进 提质而“立”

——朔州经济开发区推进高质量发展纪略

时间无迹，奋斗有痕。

如今，朔州经济开发区春意盎然，一半是奋进，一半是诗意。春风拂过万物竞长，五大园区活力绽放，工人们正忙着操控机床、加工材料……鼓足劲儿、铆足劲儿，“争取一天一个样”，全力冲刺“开门红”，一幅幅“等不起、慢不得、坐不住”的生产画面展现在眼前，奋力赶超在“春天里”。

站在新起点上回望2024年，朔州经开区以担当精神和创新姿态，沿塞北、迎风行，走出了一串串发展的新足迹——

2024年朔州经开区GDP完成72.763亿元，财

政总收入完成96.6559亿元，一般公共财政预算收入完成5.773亿元，规上工业增加值完成25.658亿元，固定资产投资完成18.8817亿元，社会消费品零售总额完成28.3883亿元。业绩非凡，足迹崭新，这是稳健有力厚植实体经济的足迹，这是锐意进取紧跟时代发展的足迹，这是齐头并进构建高质量区域的足迹。

温故知新、鉴往知来，朔州经开区与时代协力同行，以逐梦奋进之姿，迈向全面推进中国式现代化开发区新实践的新征程，常年常新、始终如新，把发展前行之路走得从容又笃定。

动暨“转作风、抓落实、促发展”专项行动正在如火如荼开展中，从干部群众的一言一语中不难发现，朔州经开区还是那个开发区，却也不仅仅是那个开发区。

“我们开发区从2017年开始整合扩区后，真正步入了快车道，形成了‘一区五园’的规划布局，科创商务园区、神电固废综合利用园区、麻家梁循环经济园区、新兴产业园区规划、临港物流园区，总规划面积达到99.86平方公里。”

“不说别的，就说机构，我们也进行了重新的调整，撤销原有的15个机构，重新设立了8个内设机构、14个所属事业单位和5个园区服务中心，机构增加了12个，分工明确，各司其职。”

“切身的体会，开发区成立以来，省、市编办批复的机构15个，编制45名，数量不足省内同等规模开发区的1/5，随着开发区大刀阔斧的改革，现如今，开发区解决了一直以来严重影响全区发展的机构编制问题，一大批长期工作在一线的年轻干部崭露头角，扛起了大梁。”

“具体到个人而言，机构重组、晋升渠道畅通是一方面，关键是自己到手的绩效也有了提升，有了更多的幸福感、满足感和获得感。”

“不难发现，改革创新千头万绪，牵住了‘牛鼻子’，就能牵一发而动全身。这些仅仅是朔州经开区改革发展的一个缩影。实则，朔州经开区的诠释远不止于此，逢山开路、遇水搭桥，一批重大改革举措落地见效，一批长期积淀的问题迎刃而解，一批转型项目强力推进，改革发展取得了重大突破。

向远处前行，有着思想解放加持的朔州经开区，为何锻造出如此强劲的实力？这与朔州经开区敢为人先的基因密切相关。

下一步，全区上下将紧扣建设“一个城市窗口、五大特色产业园区”，持续深化党建引领、开放招商、产业培育、改革创新、产城治理“五大体系”建设，打造朔州发展新质生产力的主阵地、主战场、主引擎，为谱写中国式现代化朔州篇章作出开发区贡献。

朔州经济开发区的未来应该是什么模样？“立”字为基，任重而道远者，不择地而息。而立之年的朔州经济开发区，有底气、也有使命，将以更大格局、更大担当、更大作为，推动改革不停顿、开放不止步、创新不松懈，描绘下一个发展向前、向上的美丽画卷。

朔州经济开发区，风景长宜放眼量！

麻洁琼 图/文



位于临港物流园的朔州东站首发高铁



位于临港物流园的润通机场